

羊城晚报

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年4月

8

星期四 < 辛丑年二月廿七 >

A13

去年东莞查办食品案件2323宗

以A级(89.73分)高分通过国家食品安全示范城市创建工作中期评估

羊城晚报记者 余宝珠

记者从4月7日举行的2021年东莞市食品安全工作会议上了解到,在过去的2020年,东莞严字当头把握食品安全关,全市累计查办食品案件2323宗,罚没款2343.47万元,立案查处涉食品犯罪案件83宗。同时,以A级(89.73分)高分通过国家食品安全示范城市创建工作中期评估。2021年,东莞将大力创建食品安全示范城市,不断提升全市食品安全治理能力,全力保障全市人民饮食安全。

“食安城”创建高分通过中期评估

东莞正在积极创建国家食品安全示范城市。2020年,东莞实行“一把手负责制”,推动科学构建党政同责管理体系、监管执法体系、检测体系、应急管理体系、主体责任体系、社会共治体系。

东莞积极实施源头“顺心”、百姓“安心”、示范“放心”,打击“黑心”等行动,稳步推进食品小作坊集中加工中心、食品安全示范建设、餐厨废弃物处理中心、牛羊定点屠宰场、家禽集中屠宰企业建设等十大工程,启动“放心粮油”基地工程建设,推动食品产业集约化发展。

2020年,57项创建工作任务50%基本完成,10项提质工程有7项正在全面推进,取得阶段性成效,并顺利以A级(89.73分)高分通过国家食品安全示范城市创建工作中期评估。

据介绍,2020年,东莞已经成功创建了40家“放心肉菜”示范超市,还评选了5家优秀食品安全小作坊集中加工中心,新建了10条市级优秀餐饮街

区,食品安全示范创建工作走在全国前列。

严字当头把好食品安全关

记者从会上了解到,2020年东莞已强化第三方订餐平台及网销供餐单位监管,入网餐饮单位持证率99.6%,入网餐饮服务经营者公示许可证率为99.3%。

在“三小”治理上,东莞已强化食品小作坊和集中加工中心监管,共检查食品小作坊1492家次,立案查处违法行为133宗;做好“50m²以下小型餐饮的经营许可”备案制改革试点;划定食品摊贩经营区域30个,核发食品摊贩登记证383张。

在“菜篮子”保障上,东莞已试行食用农产品合格证制度,开具“合格证”20886张。强化了产地源头抽检,市镇两级检测生产环节蔬菜样本达450万份、屠宰环节生猪及其肉品样本34.90万份,养殖基地的水产品样本6166份,合格率分别为99.64%、99.99%、99.89%。

2020年,东莞共抽检粮食样品953份,合格率100%。超额完成全市“每年每千人5.5批次”食品抽检任务,累计抽检46141批次,合格率97.35%。分别完成食用农产品政府快检和市场自检117.38万批次、131.10万批次,合格率98.56%、99.75%。

在食品安全上,东莞始终都是严字当头,坚决实施“最严厉的处罚”,把好“从农田到餐桌”的每一道防线。2020年,东莞组织开展了冷链食品“雷霆整治”行动、打击湿米粉类食品生产经营违法违规专项行动、水产品质量安全专项行动等共30余项专项整治行动,有针对性地解决人民群众关心关注的食用农产品、固体饮料等重点领域、重点品种问题。全市累计查办食品案件2323宗,罚没款2343.47万元,立案查处涉食品犯罪案件83宗,破案43宗,刑拘97人,逮捕39人。

东莞还发挥了智网工程网格化监管模式作用,累计开展网格巡查193.1万人(次),督促办理食品经营许可类证件22.0万次,纠正轻微违法违规行为为3.9万次,发现问题线索8.4万条,有力净化食品市场秩序。

赣深铁路东莞南站站前广场开工

预计今年7月中旬完成项目建设

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员唐先报道:正在紧张建设的赣深铁路东莞南站(塘厦站)是赣深铁路东莞段唯一站点,也是未来东莞东南部轨道交通枢纽。赣深铁路、中虎龙城际轨道、东莞地铁1号线支线、规划16号线都将在塘厦站交汇换乘。目前,赣深铁路塘厦段正线、联络线、塘厦站房、地下空间共构工程及配套道路工程都在有序推进或已完工。

4月6日上午,赣深铁路东莞南站站前广场工程项目开工仪式在塘厦林村社区举行。据了解,站前广场工程项目

位于赣深铁路东莞南站(塘厦站)南侧,项目包括田园风光展示区、广场景观区和生态停车场等3个区域。

其中,田园风光展示区面积为34325平方米,设置田园风光展示区扮靓城市车站,形成城市微生态农业景观,集观赏性、生产性及经济性于一体。广场景观区面积约8856平方米,主要服务于车站人流集散,同时也是城市形象展示窗口。生态停车场总面积约12263.8平方米,主要服务于车站网约车停泊集散,约250个车位,其中包括70个带充电桩车位。

东莞南站站前广场项目部负责人表示,项目部将按照统一谋划和部署,全面发起攻坚,预计今年7月中旬完成项目建设。据介绍,东莞南站(塘厦站)是赣深铁路东莞段唯一站点,位于塘厦林村社区,规划4台8线,站房面积28400平方米,是东莞市已建、在建高铁站中规模最大。

据悉,赣深铁路计划于2021年通车,届时从塘厦坐上高速列车,到深圳不足半小时,到赣州不足两小时,并通过其他铁路到达华东、华中、华北各地。

女子因车祸丧生留下一家老弱,肇事者无力赔偿 15万元司法救助金解燃眉之急

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员钟紫薇报道:一场车祸,她不幸丧生,让本就贫困的家庭“雪上加霜”,留下一家老弱病残,还欠下10多万元医疗费,肇事者却无力赔偿。面对这一情况,东莞第三法院践行为民理念,积极主动为受害者家属提供司法救助,通过提前服务、网上办理、快速评议,并引入执行救助保险制度使救助金扩大1.5倍,帮助死者家属快速获得了15万元司法救助金。

黄女士是在东莞务工的湖南籍人士。2019年7月19日,她搭乘刘某无证驾驶的二轮摩托车行驶至常平镇某路段时,从后座坠落,导致重伤入院,后经抢救无效死亡。经交警部门认定,司机刘某承担全责,黄女士无责。

事故发生后,刘某未向黄女士家属赔偿分文。2019年10月,黄女士的家属向法院提起诉讼,东莞第三法院依法判决刘某向黄女士的家属四人赔偿109万余元。然而判决生效后,家属依然没有收到赔偿款,于是于2020年4月向法院申请强制执行。

东莞第三法院经全面调查被执行

人财产,发现刘某名下并无财产可供执行,在穷尽执行措施、对其采取限制高消费措施后,只好终结本次执行程序。

执行过程中,东莞第三法院通过黄女士家所在村委会了解到,黄女士一家所在村是湖南省重点扶贫地区之一,其家庭经济困难,黄女士住院抢救治疗,还拖欠了治疗费10万余元,让原本贫困的家庭又背负巨债。而黄女

士的母亲此前一直随黄女士生活,现年事已高,2020年11月还突发疾病无法医治。黄女士的丈夫本就因身体发育不正常找工困难,在黄女士车祸丧生后更出现精神异常,长子早因家境贫穷辍学在外打工,次子如今也被迫辍学在家。

黄女士一家生活急迫困难的现状,牵动了办案人员的心。办案人员主动向其家属介绍国家司法救助制度,告知可申请司法救助以解家庭危困。

在家属提出申请后,东莞第三法院鉴于该案救助的特殊性与急迫性,一方面,突破常规办理模式,前移司法救助服务窗口,并畅通网上办理渠道,与申请人的法律援助律师保持联系,进行远程精准指引,确保申请材料及证明材料的准确性和时效性。另一方面,采用线上方式对申请快速进行评议,确认黄女士的母亲、丈夫、次子的情况符合法律规定司法救助条件,酌定给予3人司法救助金10万元。该申请从受理、评议到办结,仅历时7个工作日。

为进一步增强司法救助力度,东莞第三法院还对该案引入执行救助保险制度,在征得当事人同意后,将救助金投保使之增益,最终扩大1.5倍至15万元,最大限度地为困难当事人排忧解难。

“危难之处显身手,司法救助暖民心。”日前,在收到15万元司法救助金后,黄女士的母亲代一家人特向东莞第三法院寄来锦旗,表达心中谢意。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 湛晓茸/校对 黄文波

社区好民警 群众贴心人

被群众称为社区“领航员”

林村社区是塘厦镇面积最大的社区,在20.3平方公里的土地上,有近4000栋出租屋,约4000多家企业、商铺,人员复杂,各种各样的鸡毛蒜皮的小事随时发生。

“小事连全局,琐事连民心。”这是塘厦公安分局林村派出所林村社区警务室警长邹维经常挂在嘴边的话。多年来,他一直扎根在基层,跑东家走西家,调解纠纷、排摸隐患、开展反诈宣传,把警务当家务,赢得了

群众的信任,被群众亲切地称为社区“领航员”,而林村社区警务室也荣膺了2020年度东莞市“标杆警务室”。邹维坦言:“我是从农村出来的,就喜欢和群众打交道。”

去年8月19日,一位老人走进樟木头公安分局樟木头派出所所百果洞警务室,将一面写着“贴心警长,为民服务”的锦旗送到了警长邱焕新的手中。原来,这位老人早年到樟木头镇投资了很多店

把基层矛盾化解在萌芽状态

化解体系的宗旨。叶剑杰说,他们分别在竹塘村委会、工业园区、规模以上企业等建立多维度人民调解委员会3个,除了法律顾问外,老党员、老干部、教师、企业老板、退役军人、网格员等调解员就多达30人。这种基层矛盾化解模式的成熟运转,有效把基层矛盾化解在萌芽状态。

跟叶剑杰一样,清溪公安分局大利派出所以大利警务室警长钟晓峰也是以“共建、共治、共享”理念为指导,依托社区警务室,让辖区群众深入了解公安机关的日常工作,密切警民关系。

扎根基层踏遍社区大街小巷

大的愿望是社会和谐稳定,群众安居乐业,群众对我笑脸相迎说声“警长你好,辛苦了”,这就是对我最大的肯定和褒奖。”

东山村警务室警长谢树伦自任以来,团结带领警务室全体人员努力朝着“贴心服务、耐心调解、热心群防”的警务模式迈进。除了及时化解基层矛盾纠纷,将违法犯罪警情消灭在萌芽状态外,东山村警务室还以“警企深度融合”理念打造警企联防示范园区。在辖区木棉工业园打造了警企联防试点工业园区,以“莞邑联防”群防群治建设为基础,把科技围闭与“莞邑联防”有机结合,采取“科

用双脚丈量辖区每一寸土地

塔岗村、坑美村警务室警长,本着“警力有限,民力无穷”的思路,他积极整合辖区治安防范资源,充分抓住基层组织、工厂(企业)保卫组织等治安积极群体,其中,基层组织包括村委会、小区物业管理委员会、企事业单位协会等,谢润权坚持每周与这些组织进行一次交流,通报一次治安形势,组织一次“说防”和“防诈”宣传,收集一次社情民意。同时,在沟通交流中发放治安通报、宣传防盗防火常识、进行安全防范教育,积极帮助辖区群

众办理居住证、提供法律咨询等。

任职石排公安分局中坑派出所所横山村警务室警长前,李善春在石排公安分局刑警大队从事技术工作多年,“想做好社区工作,就得真正融入社区,提高知悉率。”李善春用双脚去丈量辖区每一寸土地,无论是解决群众矛盾,还是宣传防诈骗活动,及日常工作走访,他每到一处都会留下他的警民联系卡。当群众需要寻求帮助时,总能第一时间想起李善春的警民联系卡,而这也是对社区民警工作最大的肯定。

社区“领航员”群众“大管家”

东莞山区片和埔田片共11位民警荣膺2020年度“优秀社区民警”

文/文聪 图/受访者供图

在东莞市的山区片和埔田片,共有11位民警荣膺2020年度东莞市“优秀社区民警”,他们分别来自塘厦、凤岗、横沥等11个镇。其中,塘厦、樟木头等五个镇各有一个警务室获评2020年度东莞市“标杆警务室”。



手机报料:18520686633

广告热线:0769-21668886

发行热线:0769-22493412